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МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ:  

ДЕКАБРЬ 2008 – ФЕВРАЛЬ 2009 

 
Результаты еженедельных опросов общественного мнения, проводимых ВЦИОМ по 

общероссийской выборке 1600 человек в более чем 140 населенных пунктах в 42 

областях, краях и республиках России. 

РОССИЯНЕ ВСТРЕЧАЮТ НОВЫЙ ГОД ПО СТАРИНКЕ 

 

НОВОГОДНИЕ КАНИКУЛЫ: КАК ИХ ПРОВЕСТИ? КТО ОТМЕЧАЕТ СТАРЫЙ НОВЫЙ ГОД? 

 

ПРАЗДНИК НА ФОНЕ КРИЗИСА: НОВОГОДНЕЕ НАСТРОЕНИЕ-2009 

 

ПОСЛЕ ПРАЗДНИКА: ВО СКОЛЬКО РОССИЯНАМ ОБОШЕЛСЯ НОВЫЙ ГОД? 

 

РЕЙТИНГ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ РОССИЙСКОЙ ЭЛИТЫ - 2008  

 

ЛЮДИ И СОБЫТИЯ 2008 

 

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ИТОГИ ГОДА: ЛЮДИ, ДЕНЬГИ, РАБОТА 

 

ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТЕСТА ВОЗМОЖНЫ,  

НО ИХ УЧАСТНИКИ – В БОЛЬШОМ ДЕФИЦИТЕ 

 

КАКОЙ ПАТРИАРХ НУЖЕН РОССИИ? 

 

ПРАВОСЛАВНАЯ ЦЕРКОВЬ:  

НЕИЗМЕННОСТЬ ТРАДИЦИЙ ИЛИ ПЕРЕМЕНЫ В ДУХЕ ВРЕМЕНИ? 

 

РОССИЯНЕ НАДЕЮТСЯ НА НОВОГО ПАТРИАРХА 

 

МОСКВА И КИЕВ: ГАЗОВАЯ ВОЙНА ИЛИ ХОЛОДНЫЙ МИР?   

 

ПРОБЛЕМЫ СТРАНЫ против ЛИЧНЫХ ПРОБЛЕМ РОССИЯН 
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ЧТО НАМ В ЖИЗНИ ВАЖНО?  

 

РОССИЯ В УСЛОВИЯХ ФИНАНСОВОГО КРИЗИСА:  ОЦЕНКА РАБОТЫ ПРАВИТЕЛЬСТВА, 

ОБЪЕКТИВНОСТИ СМИ,  

ПОТЕНЦИАЛ СОЦИАЛЬНЫХ ПРОТЕСТОВ 

 

ЛЮДИ, ДЕНЬГИ И РАБОТА В УСЛОВИЯХ ФИНАНСОВОГО КРИЗИСА 

 

РОССИЯНЕ СОВЕТУЮТ БАРАКУ ОБАМЕ:  НЕ СЛЕДУЙ КУРСОМ ДЖОРДЖА БУША! 

 

РЕЙТИНГ УДОВЛЕТВОРЕННОСТИ ПРОФЕССИЕЙ: ТЕ, КТО СОХРАНИЛИ РАБОТУ В 

КРИЗИС, СТАЛИ ЦЕНИТЬ ЕЁ БОЛЬШЕ, ЧЕМ РАНЬШЕ 

 

ВРАЧ, ЮРИСТ ИЛИ… УЧЕНЫЙ?  РЕЙТИНГ ПРЕСТИЖНЫХ ПРОФЕССИЙ СОВРЕМЕННОЙ 

РОССИИ 

 

КАК НАЙТИ РАБОТУ? ЗНАКОМСТВА ПРОТИВ СЛУЖБ ЗАНЯТОСТИ 

 

ТРУДОУСТРОЙСТВО ПОСЛЕ ВУЗА – ТРУДНАЯ ЗАДАЧА 

 

КРИЗИС И ИДЕЙНО-ПОЛИТИЧЕСКИЕ ВЗГЛЯДЫ РОССИЯН: ЛЕВЫЙ ПОВОРОТ ИЛИ 

ОБЪЕДИНЕНИЕ ВОКРУГ ВЛАСТИ? 

 

ЛЮБОВЬ ВО ВРЕМЯ КРИЗИСА 

 

ВОЙНА В АФГАНИСТАНЕ: 20 ЛЕТ СПУСТЯ 

 

ИНФЛЯЦИЯ ИЛИ ДЕФЛЯЦИЯ? РОСТ ЦЕН ЗАМЕДЛИЛСЯ, НО ИХ СНИЖЕНИЯ РОССИЯНЕ 

ПРАКТИЧЕСКИ НЕ ВИДЯТ 

 

ВЛАСТЬ НА ФОНЕ КРИЗИСА: ФЕВРАЛЬСКИЕ РЕЙТИНГИ 

 

КРЫМ БЕЗ РОССИИ: 55 ЛЕТ СПУСТЯ 

 

ВОЕННАЯ УГРОЗА СНИЖАЕТСЯ, НО АРМИЯ ВСЕ РАВНО НЕДОФИНАНСИРОВАНА! 
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РОССИЯНЕ ВСТРЕЧАЮТ НОВЫЙ ГОД ПО СТАРИНКЕ 

 

6-7 декабря 2008 г 

 

Традиции россиян встречать Новый год в течение последних лет практически не 

изменились. Как и в прошлые годы, россияне чаще всего были настроены на встречу 

нового года дома (77%), на втором месте, как и ранее – празднование в гостях (13%). 

Однако, по сравнению с прошлым годам, на 14% возросла доля тех, кто не планировал 

расходов на елки для детей, туристические поездки и посещение театров и ресторанов в 

новогодние праздники. Наиболее масштабными остаются траты на новогодний стол и 

подарки – от 500 рублей до 10000 рублей у большинства россиян. Сувениры (37%), 

конфеты, алкоголь и деликатесы (30%) и игрушки (28%) остаются самими популярными 

вариантами новогодних подарков близким и друзьям. За два года на 4% выросла доля тех, 

кто ничего дарить родным и близким не планировал (с 12% до 16%), причем наиболее 

склонны давать такой ответ опрошенные с низкой самооценкой материального 

положения (29%).  

 

Рисунок 1. 

Как Вы собираетесь встречать Новый год? (закрытый вопрос, один ответ) 
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2%
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13%

5%2%

Дома В гостях 

В ресторане, клубе, на дискотеке На даче (своей, своих друзей, родственников) 

За городом в пансионате, доме отдыха За рубежом 

Не буду праздновать Новый год Затрудняюсь ответить 
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Таблица 1. 

А сколько примерно денег Вы планируете потратить на празднование нового года:  

(закрытый вопрос, один ответ) 

 2003 2005 2006 2007 2008 

А)На новогодний стол      

До 500 рублей  31 26 16 12 11 

От 501 до 1000 рублей  27 24 23 20 19 

От 1001 до 1500 рублей  13 15 21 18 17 

От 1501 до 3000 рублей  10 11 15 18 19 

От 3001 до 5000 рублей  4 4 7 8 11 

От 5001 до 10000 рублей  0 1 1 3 3 

Свыше 10000 рублей  0 0 0 1 0 

Не планирую этих расходов  9 7 6 5 6 

Затрудняюсь ответить  6 12 11 15 13 

Б)На подарки близким и друзьям      

До 500 рублей  33 28 22 15 16 

От 501 до 1000 рублей  21 23 23 18 16 

От 1001 до 1500 рублей  8 11 14 15 12 

От 1501 до 3000 рублей  6 7 10 15 14 

От 3001 до 5000 рублей  3 3 6 7 9 

От 5001 до 10000 рублей  1 1 2 2 3 

Свыше 10000 рублей  0 1 1 1 1 

Не планирую этих расходов  20 15 12 11 16 

Затрудняюсь ответить  8 11 10 16 13 

В) На другие расходы (елки для детей, 

туристические поездки, посещение 

театров, ресторанов и т.д.) 

     

До 500 рублей  23 22 15 11 12 

От 501 до 1000 рублей  9 11 11 10 10 

От 1001 до 1500 рублей  5 6 8 10 7 

От 1501 до 3000 рублей  2 2 5 6 6 

От 3001 до 5000 рублей  1 1 2 2 4 

От 5001 до 10000 рублей  0 0 1 1 1 

Свыше 10000 рублей  0 1 0 1 1 

Не планирую этих расходов  54 39 46 29 43 

Затрудняюсь ответить  6 18 12 30 18 
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Рисунок 2. 

Что Вы собираетесь дарить на Новый год своим друзьям и близким? (закрытый вопрос, 

не более четырех  ответов) 
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Одежду, обувь
Цветы

Деньги
Аудио, видео кассеты, CD, DVD диски
Ювелирные украшения

Бытовые приборы (чайник, утюг, кофеварка)
Мобильные телефоны
Билеты на концерт, в театр, ужин в ресторане

Фотоаппарат, видеокамера, телевизор, музыкальный центр
Компьютер
Путевку в туристическую поездку, на отдых
Другое

Не буду никому ничего дарить
затрудняюсь ответить
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НОВОГОДНИЕ КАНИКУЛЫ: КАК ИХ ПРОВЕСТИ? 

13-14 декабря 2008 г. 

 

Почти каждый третий (34%) все новогодние каникулы собирался провести дома,  наиболее 

склонны сообщать о таких планах опрошенные в возрасте от 60 лет и старше (59%) и респонденты 

с низкой самооценкой материального положения (48%). По-прежнему, самым распространенным 

способом проведения новогодних и рождественских каникул среди наших сограждан остаются  

походы в гости (за год доля тех, кто предпочитает такое времяпрепровождение, сократилась с 52% 

до 45%). 

 

Рисунок 3. 

Чем Вы сами и Ваша семья собираетесь заняться в новогодние и рождественские 

каникулы? (закрытый вопрос, любое число ответов) 

 

 

Таблица 2. 

Чем Вы сами и Ваша семья собираетесь заняться в новогодние и рождественские 

каникулы? (закрытый вопрос, любое число ответов) 

 Январь 

2006 

Декабрь 

2006 

Декабрь 

2007 

Декабрь 

2008 

Ходить в гости 54 42 52 45 
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Ходить в гости

Гулять на природе

Пойти с детьми на представления, елки, в кино
Сходить в ресторан, клуб, дискотеку

Буду работать

Кататься на коньках, на лыжах, санках

Сходить в театр, на концерт, в кино
Выехать за город, на дачу

Отдохнуть в пансионате, доме отдыха в России 

Отдохнуть за рубежом 

Ничего из перечисленного делать не собираемся, все праздники планируем провести дома 
Другое 

Затрудняюсь ответить 
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Гулять на природе 28 20 24 18 

Пойти с детьми на представления, елки, в кино 16 16 14 13 

Сходить в ресторан, клуб, дискотеку 14 10 10 11 

Буду работать 16 12 11 11 

Кататься на коньках, на лыжах, санках 12 7 12 10 

Сходить в театр, на концерт, в кино 9 10 10 9 

Выехать за город, на дачу 9 7 9 7 

Отдохнуть в пансионате, доме отдыха в России  0 1 1 1 

Отдохнуть за рубежом  0 1 1 1 

Ничего из перечисленного делать не собираемся, все 

праздники планируем провести дома  
35 36 26 

34 

Другое  2 2 2 4 

Затрудняюсь ответить  

  
0 3 4 3 

 

Рисунок 4.  

Чем Вы сами и Ваша семья собираетесь заняться в новогодние и рождественские 

каникулы? (закрытый вопрос, любое число ответов) 
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КТО ОТМЕЧАЕТ СТАРЫЙ НОВЫЙ ГОД? 

10-11 января 2009 г. 

 

Популярность этого праздника, как показывают опросы, год от года только растѐт. Так, 

десять лет назад, в 1998 г., праздновать его намеревались 50% опрошенных, в 2002 году – уже 

57%, а сейчас – две трети всего взрослого населения (67%). О намерении праздновать Старый 

Новый год наиболее склонны сообщать жители Дальнего Востока (80%), селяне (71%). В этом их 

поддерживают в наибольшей степени 45-59 летние респонденты (70%) и россияне с высокой 

самооценкой материального положения (76%). Большинство россиян (57%) собирались отмечать 

старый новый год дома.   

 

Рисунок 5 

Собираетесь ли Вы праздновать «старый» Новый год, и если да, то как? (закрытый вопрос, 

один ответ) 
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Таблица 3. 

Собираетесь ли Вы праздновать «старый» Новый год, и если да, то как?  

(закрытый вопрос, один ответ) 

 
Всего 

опрошенных 

Оценка своего материального 

положения 

Очень 

хорошее, 

хорошее 

Среднее 

Плохое, 

очень 

плохое 

Дома 57 49 58 58 

В гостях 8 18 8 5 

В ресторане, клубе, на дискотеке 1 6 1 0 

На даче (своей, своих друзей, родственников) 1 2 1 0 

За городом в пансионате, доме отдыха 0 1 0 0 

Не буду праздновать Старый Новый год 27 16 26 31 

затрудняюсь ответить 6 10 6 5 

 

 

ПРАЗДНИК НА ФОНЕ КРИЗИСА: НОВОГОДНЕЕ НАСТРОЕНИЕ-2009 

10-11 января 2009 г. 

Кризис не испортил россиянам новогоднего настроения - большинство россиян (72%) в 

целом удовлетворены тем, как отметили Новый год, хотя в прошлом году доля таких респондентов 

была выше – 77%. Но все-таки часть россиян прошедшими каникулами не удовлетворена. Прежде 

всего это связано с их материальным положением – среди тех, кто оценивает его как хорошее, 

неудовлетворенных каникулами только 8%, среди «середняков» - 18%, а среди тех, кто называет 

его плохим, уже 38%. Более половины россиян (53%) в новогодние и рождественские каникулы 

ходили в гости, 22% - гуляли на природе. Более трети россиян (36%) нигде не бывали на 

новогодних и рождественских каникулах и провели эти дни дома.  

 

Таблица 4. 

Удовлетворены ли вы тем, как провели новогодние и рождественские каникулы?  

(закрытый вопрос, один ответ) 

 2006 2007 2008 2009 

Скорее да  74 77 75 72 

Скорее нет  23 19 17 22 

Затрудняюсь ответить  3 4 8 6 

 

 

Таблица 5. 

Удовлетворены ли вы тем, как провели новогодние и рождественские каникулы?  

(2009 г., закрытый вопрос, один ответ) 
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Всего 

опрошенных 

Оценка своего материального 

положения 

Очень 

хорошее, 

хорошее 

Среднее 

Плохое, 

очень 

плохое 

Скорее да  72 89 76 55 

Скорее нет  22 8 18 38 

Затрудняюсь ответить  6 3 6 8 

 

Рисунок 6. 

Что Вы собирались делать / делали в новогодние и рождественские каникулы? (закрытый 

вопрос, любое число  ответов) 

 

 

ПОСЛЕ ПРАЗДНИКА:  

ВО СКОЛЬКО РОССИЯНАМ ОБОШЕЛСЯ НОВЫЙ ГОД? 

10-11 января 2009 г. 

 

Что касается трат на новогодние праздники, то расходы  россиян на новогодние 

торжества год от года растут – так, в этот раз наши соотечественники потратили в среднем 

5.794 р. (в 2006 году – 3.975 р.). При этом, наши сограждане потратили в среднем на 

600 р. больше, чем планировали. Если говорить более подробно, то средняя сумма 
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Ходить / Ходили в ресторан, клуб, дискотеку 

Ходить / Ходили в театр, на концерт, в кино 

Ходить / Ходили на каток, катались на лыжах, санках 

Ездить / Ездили за город, на дачу 

Отдыхать / Отдыхали за рубежом 

Отдыхать / Отдохнули  в пансионате, доме отдыха в России 

Ничего из перечисленного делать не собираемся, все праздники планируем провести дома / Нигде не

бывали, все праздники провели дома 
Работать / Работали 

Другое 

Затрудняюсь ответить
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расходов на новогодний стол составила 2.282 р., на подарки - 2.063 р., на развлечения - 

1.449 р.  

 

Рисунок 7. 

Сколько примерно денег Вы потратили на празднование нового года? (в % от общей 

средней суммы на празднование нового года) 

 

 

 

Таблица 6. 

Сколько примерно денег Вы потратили на празднование нового года?  

(закрытый вопрос, один ответ по каждой позиции, средняя сумма в рублях) 
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На новогодний стол 1.155 1.527 1.437 1.590 1.762 2.052 1.879 2.282 

На подарки близким 

и родным 1.105 1.354 1.409 1.336 1.764 1.899 1.824 2.063 

Другие расходы 

(елки для детей, 

туристические 

поездки, посещение 

театров, ресторанов 

и т.д.) 902 1.094 1.169 1.099 1.431 1.540 1.502 1.449 

Всего 3.162 3.975 4.015 4.025 4.957 5.491 5.205 5.794 

36%

25% 39%

На новогодний стол

На подарки близким и родным

Другие расходы (елки для детей, туристические поездки, посещение театров,

ресторанов и т.д.)
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РЕЙТИНГ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ РОССИЙСКОЙ ЭЛИТЫ - 2008 

29-30 ноября 2008 г 

Как и в прошлые годы, первое место в рейтинге представителей российской элиты, 

занимает председатель правительства РФ В.Путин (к элите его относят 69,61% россиян, в 

прошлом году – 69,70%).  На втором месте – президент России Д.Медведев, почти в три 

раза укрепивший свои позиции в этом рейтинге с 2007 года – с 14,12% до 40,20% в 

уходящем году. Тройку «лучших из лучших» замыкает певица А.Пугачева (24,62%), 

занимавшая в прошло году вторую строчку рейтинга  (в 2007 году – 22,62%).    

 

 

Таблица 7. 

Рейтинг российской элиты (первая десятка) 

Место в 

рейтинге 
Персона Род деятельности 

Рейтинг 

элитности 2007 

Рейтинг 

элитности 2008 

1 В.Путин Председательправительства РФ 69,70 69,61 

2 Д.Медведев Президент РФ 14,12 40,20 

3 А.Пугачева певица 22,62 24,62 

4 В.Жириновский Лидер ЛДПР 13,92 12,20 

5 С. Шойгу 
Министр РФ по чрезвычайным 

ситуациям 
17,30 11,76 

6 Н.Михалков Кинорежиссер 9,31 11,44 

7 Ю. Лужков Мэр Москвы 10,44 10,46 

8 И.Кобзон 
Депутат Государственной 

думы РФ 
10,34 9,59 

9 Ф.Киркоров Певец, 4,20 7,52 

10 С.Иванов 
Первый заместитель 

Председателя правительства РФ 
20,37 6,21 

 

 

Таблица 8. 

Рейтинг российской элиты (последняя десятка) 

Место в 

рейтинге 
Персона Род деятельности 

Рейтинг 

элитности2007 

Рейтинг 

элитности2008 

91 Н.Сафронов художник 0,61 0,65 

92 И.Слуцкая спортсменка 1,23 0,65 

93 В. Тихонов актер 1,64 0,54 

94 С.Михалков Поэт 0,61 0,54 
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95 В.Потанин предприниматель 0,92 0,54 

96 Н.Цискаридзе танцовщик 0,61 0,54 

97 О.Басилашвили актер 0,61 0,54 

98 С.Зверев стилист 0,72 0,54 

99 Д.Сычев футболист 0,92 0,54 

100 В.Меладзе певец 0,82 0,54 

 

 

ЛЮДИ И СОБЫТИЯ 2008 

13-14 декабря 2008 г 

С какими чувствами наши сограждане вступают в новый год? Почти половина 

россиян (46%) не чувствуют ни особого подъема, ни негативных эмоций, однако более 

половины россиян (53%) в целом положительно оценивают итоги прошедшего года для 

себя и своей семьи. В масштабах России оценки наших сограждан менее оптимистичны: 

за год вдвое выросла доля тех, кто считает, что наша страна прожила трудный год – с 27% 

до 54%, а доля россиян, оптимистично настроенных в отношении будущего года, 

снижается: в конце 2007 года удачный и хороший наступающий год для себя и своей 

семьи предсказывали 75% россиян, в этом году подобные позитивные ожидания 

характерны для половины наших  сограждан (49%).  

При этом, мировой финансовый кризис стал главным событием как в мировом масштабе 

(35%), так и среди экономических и социальных общероссийских событий (50%).  

 

Рисунок 8. 

С каким чувством Вы провожаете уходящий год и встречаете новый, 2009-й? (закрытый 

вопрос, один ответ) 

 

 

 

30

33

40

29

52

49

44

46

17

16

8

20

1

2

8

5

2005

2006

2007

2008
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эмоций 
Скорее с плохим настроением, пессимистическими

ожиданиями 
Затрудняюсь ответить 
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Таблица 9. 

Каким был прошедший год для России в целом? (закрытый вопрос, один ответ) 

 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

Очень удачным  5 1 4 6 7 2 

В целом хорошим  40 26 42 47 57 37 

Скорее трудным  46 53 44 37 25 47 

Плохим, очень тяжелым  4 12 5 3 2 7 

Затрудняюсь ответить  5 8 5 7 9 7 

 

Таблица 10. 

Что Вы ожидаете от будущего, 2009 года лично для Вас и вашей семьи? (закрытый 

вопрос, один ответ) 

 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

Думаю, что будущий год будет весьма 

удачным  
27 10 12 19 21 12 

Думаю, что он в целом будет хорошим  47 45 52 51 54 37 

Будет скорее трудным  20 34 27 21 15 39 

Думаю, что будет очень плохим  1 5 3 1 1 4 

Затрудняюсь ответить  5 6 6 8 9 9 

 

 

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ИТОГИ ГОДА: ЛЮДИ, ДЕНЬГИ, РАБОТА 

6-7 декабря 2008 г. 

Большинство россиян (82%) оценивают состояние мировой экономики как 

нестабильное (40%), кризисное (34%) или катастрофическое, причем почти каждый второй (47%) 

уверен, что сегодняшний кризис – долгосрочный процесс, скорого выхода из которого не будет. 

Более трети россиян (37%) полагают, что кризис даст России возможность усилиться и укрепить 

свою роль в мире, 28% наших сограждан, напротив, склонны думать, что наша страна неизбежно 

будет ослаблена кризисом. При этом, более половины россиян (56%) ничего не знают о плане 

российского правительства по борьбе с кризисом. Интерес к недвижимости как средству 

сохранения сбережений падает. Она остается наиболее надежным способом вложения денег 

(таковой ее считают 41%), но за последний месяц ее популярность упала (с 48%).  Пошла на убыль 

и паника среди банковских вкладчиков: за последний месяц доля тех, кто боится потерять свои 

банковские вклады, снизилась с 13 до 8%. 

 

Рисунок 9. 

Как бы Вы оценили состояние мировой экономики на сегодняшний день? (закрытый 

вопрос, один ответ) 
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Рисунок 10. 

 Что вы думаете о перспективах России на фоне мирового экономического кризиса? 

(закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

 

Таблица 11. 

Слышали ли Вы что-нибудь о плане российского правительства по борьбе с 

экономическим кризисом? если да, то, что именно предполагается сделать, чтобы 

противостоять кризису? (закрытый вопрос, не более двух ответов) 

 

Поддержание банковской системы 19 

Поддержка малого и среднего бизнеса 4 

Страхование вкладов 2 
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Укрепление рубля 2 
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35%

28%
37%

Кризис дает возможность России усилиться и укрепить свою роль в

мире
Кризис неизбежно ослабит Россию, снизит еѐ шансы на то, чтобы

играть серьезную роль в мире
Затрудняюсь ответить
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Увеличение налогов 1 

Повышение пенсий 1 

Я ничего об этом не знаю 56 

Другое 1 

затрудняюсь ответить 19 

 

Рисунок 11. 

Не боитесь ли Вы потерять ваши банковские вклады? (закрытый вопрос,  один ответ) 

 

 

 

 

ВЫСТУПЛЕНИЯ ПРОТЕСТА ВОЗМОЖНЫ,  

НО ИХ УЧАСТНИКИ – В БОЛЬШОМ ДЕФИЦИТЕ 

20-21 декабря 2008 г. 

С марта 2008 года выросла доля тех, кто считает, что массовые выступления 

против падения уровня жизни вполне возможны: с 21%. до 30% в декабре, причем почти 

каждый пятый россиян (21%) сообщил, что лично готов принять в них участие Чем ниже 

самооценка материального положения россиян, тем более склонны они поддержать 

массовые выступления протеста: 28% малообеспеченных и только 16% обеспеченных.  

 

Рисунок 12 

Как Вы думаете, насколько возможны сейчас в нашем городе/сельском районе 

массовые выступления против падения уровня жизни? (закрытый вопрос, один ответ) 
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Таблица 12. 

Как Вы думаете, насколько возможны сейчас в нашем городе/сельском районе 

массовые выступления против падения уровня жизни? (закрытый вопрос, один ответ) 

 Март 

2005 

Октябрь 

2005 

Март 

2006 

Декабрь 

2006 

Март 

2007 

Октябрь 

2007 

Март 

2008 

Декабрь 

2008 

Вполне возможны 47 42 48 30 26 30 21 30 

Маловероятны 49 48 46 64 67 57 68 61 

Затрудняюсь ответить 4 10 6 6 7 13 11 9 

 

Таблица 13. 

Если такого рода массовые выступления протеста состоятся, Вы лично примете в них 

участие или нет? (закрытый вопрос, один ответ) 

 Март 

2005 

Октябрь 

2005 

Март 

2006 

Декабрь 

2006 

Март 

2007 

Октябрь 

2007 

Март 

2008 

Декабрь 

2008 

Скорее всего, да 33 24 35 24 22 24 18 21 

Скорее всего, нет 62 63 57 67 68 61 72 66 

Затрудняюсь ответить 5 13 8 9 10 15 10 13 

 

Рисунок 13. 

Если такого рода массовые выступления протеста состоятся, Вы лично примете в них 

участие или нет? (закрытый вопрос, один ответ) 

61%

9%
30%

Вполне возможны

Маловероятны

Затрудняюсь ответить
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КАКОЙ ПАТРИАРХ НУЖЕН РОССИИ? 

10-11 января 2009 г 

 Кем является патриарх для россиян? Почти для половины наших сограждан (48%) 

глава русской православной церкви – это,  прежде всего, духовный лидер, моральный 

наставник русской нации. По мнению россиян, патриарх, в первую очередь должен быть 

грамотным, образованным, умным (14%), доброжелательным, добрым, душевным, 

отзывчивым, сострадающим (12%). Между тем, большинство наших сограждан (69%) не 

могут назвать действующих иерархов Русской Православной Церкви. Чаще всего наши 

сограждане упоминают митрополита Кирилла (ныне – патриарха РПЦ) (28%). По 

прогнозам большинства россиян, именно митрополит Кирилл станет новым патриархом – 

такого мнения придерживаются 28% опрошенных, чаще остальных – последователи 

православия (34%). 

 

Рисунок 14 

Для вас патриарх русской православной церкви – это прежде всего… (закрытый вопрос, 

один ответ) 
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Рисунок 15. 

Для вас патриарх русской православной церкви – это прежде всего… (закрытый вопрос, 

один ответ) 

 

 

 

 

Таблица 14. 

Как Вы считаете, какими качествами должен обладать прежде всего  

патриарх Русской Православной Церкви? (открытый вопрос, не более трех ответов) 

Грамотный, образованный, умный 14 

Доброжелательный, добрый, душевный, отзывчивый, сострадающий 12 

Честный 11 

Духовный лидер, наставник, пример для подражания 10 

Благочестивый, праведный, высоконравственный, духовный 9 

47%

15%
0%

8%

30%

Руководитель одной из религиозных конфессий (церквей), действующих в

России
Духовный лидер, моральный наставник русской нации

Видный государственный деятель, член высшего руководства страны

Другое

затрудняюсь ответить
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Глубоко верующий 9 

Любовь к  народу 5 

Человечный 5 

Забота о людях, заступник 4 

Справедливый 4 

Порядочный 4 

Авторитетный, влиятельный 3 

Близкий народу 3 

Мудрость, рассудительность 2 

Терпимость 2 

Организаторские способности, коммуникабельность 2 

Хороший политик 2 

Не должен вмешиваться  в политику 1 

Ответственность 1 

Лидерские качества 1 

Дипломатичный 1 

Целеустремленный 1 

Другое 0 

затрудняюсь ответить 44 

 

Рисунок 16. 

Как Вы считаете, кто станет новым патриархом Русской Православной Церкви? 

(открытый вопрос, один ответ) 

 

 

ПРАВОСЛАВНАЯ ЦЕРКОВЬ:  

НЕИЗМЕННОСТЬ ТРАДИЦИЙ ИЛИ ПЕРЕМЕНЫ В ДУХЕ ВРЕМЕНИ? 

10-11 января 2009 г. 

Как относятся россияне к незыблемости традиционных нравственных норм, 

неприятии человеческой греховности, на которых настаивает Русская Православная 
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Церковь? 35% полагают, что некоторые из нравственных норм, на которых настаивает 

РПЦ, приемлемы для современного человека, а некоторые – нет (три года назад так 

считали 43%), а 30% уверены, что людям следует придерживаться принятых 

православием нравственных норм и принципов поведения, жить в соответствии с ними (в 

2006 году – 34%).  Россияне чаще всего склоняются к мнению, что православная церковь 

должна скорее выступать в роли хранителя своих многовековых канонов и традиций 

(44%), нежели меняться в соответствии с духом времени, чтобы отвечать запросам 

меняющегося общества (32%). 

Таблица 15. 

Русская православная церковь (РПЦ) настаивает на незыблемости традиционных 

нравственных норм, неприятии человеческой греховности. Ваше отношение к этому? 

(закрытый вопрос, один ответ) 

 2006 2009 

Современный человек не может и не должен жить в соответствии 

с устаревшими нравственными нормами, на которых настаивает 

РПЦ 

16 14 

Некоторые из нравственных норм, на которых настаивает РПЦ, 

приемлемы для современного человека, а некоторые – нет 
43 35 

Людям следует придерживаться принятых православием 

нравственных норм и принципов поведения, жить в соответствии 

с ними 

34 30 

затрудняюсь ответить 8 21 

 

Рисунок 17. 

Русская православная церковь (РПЦ) настаивает на незыблемости традиционных 

нравственных норм, неприятии человеческой греховности. Ваше отношение к этому? 

(закрытый вопрос, один ответ) 
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32
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35

14
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26

21

13

56

28

39

31

Все опрошенные

Последователи  православия

Последователи ислама

Верующие вне конфессий

Неверующие

Колеблющиеся между верой и неверием

Современный человек не может и не должен жить в соответствии с устаревшими нравственными

нормами, на которых настаивает РПЦ
Некоторые из нравственных норм, на которых настаивает РПЦ, приемлемы для современного человека, а

некоторые – нет
Людям следует придерживаться принятых православием нравственных норм и принципов поведения,

жить в соответствии с ними
затрудняюсь ответить
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Рисунок 18. 

Одни считают, что православная церковь должна выступать в роли хранителя своих 

многовековых канонов и традиций. Другие, напротив, полагают, что церковь должна 

меняться в соответствии с духом времени, чтобы отвечать запросам меняющегося 

общества. Какое из этих мнений ближе лично Вам?  (закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

Таблица 16. 

Одни считают, что православная церковь должна выступать в роли хранителя своих 

многовековых канонов и традиций. Другие, напротив, полагают, что церковь должна 

меняться в соответствии с духом времени, чтобы отвечать запросам меняющегося 

общества. Какое из этих мнений ближе лично Вам?  (закрытый вопрос, один ответ) 

 

Все 

опрошенные 

Русская православная церковь (РПЦ) настаивает на 

незыблемости традиционных нравственных норм, 

неприятии человеческой греховности. Ваше 

отношение к этому? (закрытый вопрос, один ответ) 

Современный 

человек не 

может и не 

должен жить в 

соответствии с 

устаревшими 

нравственными 

нормами, на 

которых 

настаивает РПЦ 

Некоторые из 

нравственных 

норм, на 

которых 

настаивает 

РПЦ, 

приемлемы 

для 

современного 

человека, а 

некоторые – 

нет 

Людям следует 

придерживаться 

принятых 

православием 

нравственных 

норм и 

принципов 

поведения, жить 

в соответствии с 

ними 

Скорее первое 44 43 40 67 

Скорее второе 32 44 47 23 

затрудняюсь ответить 24 13 13 11 

 

РОССИЯНЕ НАДЕЮТСЯ НА НОВОГО ПАТРИАРХА 

31 января – 1 февраля 2009 г. 
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Все опрошенные

Последователи  православия

Последователи ислама

Верующие вне конфессий

Неверующие

Колеблющиеся между верой и неверием

Скорее первое Скорее второе затрудняюсь ответить
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Более двух третей россиян (68%) уже знают, кто стал новым патриархом Русской 

Православной Церкви, причем подавляющее большинство из них (88%) положительно 

оценивает решение участников Поместного Собора, избравших митрополита Кирилла 

главой Русской Православной Церкви (51% безусловно одобряют, 37% - скорее 

одобряют). Почти половина россиян, которым известно имя нового патриарха (46%), 

испытывает  к нему уважение. 29% сообщают, что новый глава православной церкви 

вызывает у них надежду. Каждый четвертый испытывает к патриарху Кириллу симпатию и 

доверию (по 24%). 

Таблица 17. 

На Поместном Соборе русской православной церкви на этой неделе был избран новый 

патриарх. Назовите его имя, пожалуйста (открытый вопрос, один ответ) 

 
Всего 

опрошенных 

Возраст, лет 

18–

24 

25–

34 

35–

44 
45–59 60 и старше 

Патриарх Кирилл 68 45 59 69 76 82 

Другое имя 1 1 0 1 0 1 

Не знаю 26 46 35 26 20 15 

Затрудняюсь ответить 5 8 5 5 4 3 

 

Рисунок 19. 

Как Вы оцениваете решение участников Собора, избравших нового патриарха? 

(закрытый вопрос, один ответ, от тех, кто знает имя нового патриарха) 

 

Таблица 18. 

Как Вы оцениваете решение участников Собора, избравших нового патриарха?  

(закрытый вопрос, один ответ, от тех, кто знает имя нового патриарха) 

 
Всего 

опрошенных 

Возраст, лет 

18–

24 

25–

34 

35–

44 
45–59 60 и старше 

Безусловно одобряю 51 42 44 45 52 60 

Скорее одобряю 37 38 45 37 36 32 

Скорее не одобряю 1 2 1 2 2 0 

Безусловно не одобряю 1 1 0 1 1 0 

затрудняюсь ответить 11 18 10 15 9 7 

50%

1% 11%

37%

1%

Безусловно одобряю

Скорее одобряю

Скорее не одобряю

Безусловно не одобряю

затрудняюсь ответить
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Таблица 19. 

Какие чувства у Вас вызывает личность нового патриарха Русской Православной Церкви? 

(закрытый вопрос, не более трех  ответов, от тех, кто знает имя нового патриарха) 

 
Всего 

опрошенных 

Пол 

Мужчины Женщины 

Уважение 46 47 45 

Надежду 29 24 33 

Доверие 24 23 24 

Симпатию 24 21 26 

Восхищение 7 7 7 

Безразличие 5 7 4 

Скепсис 1 1 1 

Любовь 1 0 1 

Разочарование 0 0 0 

Недоверие 0 0 0 

Антипатию 0 0 0 

Ненависть 0  0 

затрудняюсь ответить 8 10 6 

 

 

  

МОСКВА И КИЕВ: ГАЗОВАЯ ВОЙНА ИЛИ ХОЛОДНЫЙ МИР?   

17-18 января 2009 г. 

Подавляющее большинство россиян (90%) следили за ходом конфликта вокруг 

поставок российского газа на Украину, разразившегося накануне нового года, Почти две 

трети россиян (63%) уверены: главную ответственность за «газовый кризис» несет 

украинская сторона. Главными причинами прекращения транзита российского газа наши 

сограждане наиболее склонны считать «воровство газа Украиной» (15%) и «долги 

Украины» (13%). Если в 2006 году каждый третий (33%) считал, что в результате 

достигнутой договоренности между Россией и Украиной выиграла Россия, то теперь более 

четверти респондентов (27%) уверены: обе стороны в проигрыше. 

 

Рисунок 20. 

Следили ли вы за ходом конфликта вокруг поставок российского газа на Украину? 

(закрытый вопрос, один ответ) 
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Таблица 20. 

Следили ли вы за ходом конфликта вокруг поставок российского газа на Украину? 

(закрытый вопрос, один ответ) 

 2006 2009 

Следил внимательно 40 47 

Кое-что слышал 45 43 

Не следил 14 9 

Затрудняюсь ответить 1 1 

 

Таблица 21. 

Кто, на ваш взгляд, несет основную ответственность за «газовый кризис» в отношениях 

между Россией и Украиной? (закрытый вопрос, один ответ) 

 2006 2009 

Российская сторона 10 5 

Украинская сторона 50 63 

И та, и другая сторона в равной степени 28 17 

Евросоюз - 1 

США - 5 

Другое - 0 

Затрудняюсь ответить 12 9 

 

Таблица 22. 

Что, на ваш взгляд, несет основную ответственность за «газовый кризис» в отношениях 

между Россией и Украиной? (закрытый вопрос, один ответ) 

Воровство газа Украиной 15 

Долги Украины 13 

Желание Украины снизить цены на газ 7 

Амбиции Украины, украинская внешняя политика 7 

Безнаказанность Украины, безответственная политика ее властей 7 

Внутренняя политика, борьба за власть на Украине (амбиции Ющенко и Тимошенко, раздор 

во власти на Украине) 
6 

Влияние США 4 

Нестабильность политической и экономической ситуации на Украине 4 

Прекращение перекачки газа Украиной 4 

Отсутствие договора между Россией и Украиной, нарушение предыдущей договоренности 3 

47%

43%

9% 1%

Следил внимательно

Кое-что слышал

Не следил

Затрудняюсь ответить
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Политическое противостояние России и Украины 2 

Борьба за прибыли от продажи газа 1 

Другое 4 

затрудняюсь ответить 31 

 

Рисунок 21. 

Как Вы считаете, кто в результате выиграл от достигнутой договоренности между Россией 

и Украиной? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

33

16

18

13

18

13

12

27

19

31

2006

2009

Россия

Украина

Обе стороны в выигрыше

Обе стороны в проигрыше

затрудняюсь ответить
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ПРОБЛЕМЫ СТРАНЫ против ЛИЧНЫХ ПРОБЛЕМ РОССИЯН 

10-11 января 2009 г. 

 

 Первенство в рейтинге проблем, которые в глазах россиян  являются наиболее 

важными для страны, по-прежнему «удерживает» инфляция, рост цен на товары и услуги 

(61%), однако в этом году в лидеры вышла и безработица (61%), в прошлом году она 

беспокоила лишь четверть респондентов (25%). Третью строчку занимает алкоголизм и 

наркомания (53%). В списке проблем «дебютировали» и тут же получили высокие 

результаты экономический кризис (23%) и задержки заработных плат (20%). Напротив, 

наших сограждан стали меньше волновать такие проблемы, как алкоголизм и наркомания 

(с 63% в 2008 году до 53% в текущем году), пенсионное обеспечение (с 38% до 29%), 

ситуация в сфере ЖКХ и ЖКУ (с 44% до 24%) и т.д.  В масштабе проблем лично значимых, 

лидеры те же – инфляция и рост цен (66%, в прошлом году – 68%) и безработица (42% 

«против» 28% в 2008 году). В числе важнейших проблем, которые оказываются 

значимыми для россиян больше в личном плане, нежели для страны в целом – инфляция 

и рост цен (66% «против» 61%). Для гражданина в отдельности оказываются более 

значимыми и такие темы, как уровень жизни (41% «против» 32%), ситуация в сфере 

здравоохранения (39% «против» 31%) и т.д. Напротив, проблема безработицы 

оказывается более важной в масштабе страны (61%), нежели для россиян лично (42%). 

 

Таблица 23. 

Какие из нижеперечисленных проблем Вы считаете наиболее важными для страны в 

целом? (закрытый вопрос, не более семи ответов) 

 Март 2008 Январь 2009 

Инфляция, рост цен на товары и услуги 67 61 

Безработица 25 61 

Алкоголизм, наркомания 63 53 

Коррупция и бюрократизм 30 41 

Уровень жизни населения 20 32 

Преступность 34 31 

Ситуация в сфере здравоохранения 31 31 

Пенсионное обеспечение 38 29 

Ситуация в сфере ЖКХ и ЖКУ 44 24 

Экономический кризис - 23 

Положение молодежи 13 23 
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Таблица 24. 

Какие из нижеперечисленных проблем Вы считаете наиболее важными для себя лично? 

(закрытый вопрос, не более семи ответов) 

 Март 2008 Январь 2009 

Инфляция, рост цен на товары и услуги 68 66 

Безработица 28 42 

Уровень жизни населения 26 41 

Ситуация в сфере здравоохранения 44 39 

Пенсионное обеспечение 37 34 

Ситуация в сфере ЖКХ и ЖКУ 45 29 

Экономический кризис - 27 

Преступность 28 26 

Алкоголизм, наркомания 33 25 

Коррупция и бюрократизм 22 24 

Задержки выплат заработных плат - 24 

Положение молодежи 19 23 

 

 

ЧТО НАМ В ЖИЗНИ ВАЖНО?  

10-11 января 2009 г 

Безопасность, здоровье, материальное положение и отношения в семье  - 

наиболее важные стороны жизни для россиян (98% опрошенных считают их такими). 

Участие в общественной жизни является наименее значимым для наших сограждан 

(50%).  За прошедшие три года иерархия важнейших сторон жизни несколько изменилась. 

Так, если экономическая и политическая обстановка в 2006-2007 году была важна для 

88-89% наших сограждан, в 2009 году она небезразлична уже 93% респондентов. 

Возможность достижения поставленных целей также приобрела более высокое значение: 

если в 2006 году она была важна лишь 83%, то в текущем – 87%. Выросла и значимость 

участия в общественной и политической жизни: с 42% в 2006 г. до 50% в 2009-м.  

 

Таблица 24. 

Насколько для Вас важны следующие стороны Вашей жизни?  

(закрытый вопрос, один ответ по каждой позиции, доли давших ответ «очень важно» или  

«скорее важно») 

 Февраль 2006 
Сентябрь 

2007 

Май 2008 
Январь 2009 

Ваша личная безопасность и безопасность 

членов Вашей семьи 
96 96 98 98 

Материальное положение Ваше и Вашей 

семьи 
96 96 98 98 

Отношения в семье 95 96 98 98 

Состояние Вашего здоровья и здоровья 97 96 98 98 
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членов Вашей семьи 

Социальная инфраструктура в месте Вашего 

проживания (дороги, магазины, детские, 

образовательные учреждения) 

93 94 95 95 

Среда обитания, экология в месте Вашего 

проживания 
96 94 94 94 

Возможность общения с друзьями, близкими 94 94 94 94 

Экономическая и политическая обстановка в 

стране в целом 
89 88 91 93 

Возможности достижения поставленных целей 93 88 90 87 

 Климат, погода в месте Вашего проживания 86 87 88 87 

Ваш социальный статус, положение в 

обществе 
83 84 85 85 

Наличие досуга и возможности его 

проведения (в том числе отдых во время 

отпуска) 

82 83 86 83 

Творческая самореализация (на работе и вне 

работы) 
76 70 78 76 

 Участие в общественной и политической 

жизни 
43 42 

- 
50 

 

 

РОССИЯ В УСЛОВИЯХ ФИНАНСОВОГО КРИЗИСА: ОЦЕНКА РАБОТЫ ПРАВИТЕЛЬСТВА, 

ОБЪЕКТИВНОСТИ СМИ, ПОТЕНЦИАЛ СОЦИАЛЬНЫХ ПРОТЕСТОВ 

17-18 января 2009 г. 

 В январе по сравнению с декабрем доля россиян, оценивающих ситуацию в 

экономике как кризисную, выросла с 34% до 43%. Как и прежде, главной причиной 

кризиса наши сограждане считают неразумную  социально-экономическую политику 

мировых держав – доля таких респондентов выросла за это время с 13% до 16%. По 

мнению россиян, больше остальных стран от кризиса пострадали США (37%) и Россия 

(34%). Каждый десятый (11%) видит существенные сдвиги в борьбе с кризисом, которую 

предпринимает правительство. Доля россиян, считающих маловероятными массовые 

выступления против падения уровня жизни, выросла – с 61% в декабре 2008 г. до 64% в 

январе 2009 г. За последний месяц также возросла доля тех, кто не согласился бы 

участвовать в выступлениях протеста – с 66% до 70%. 40% россиян полагают, что СМИ 

недостаточно полно и откровенно освещают экономический кризис. С ноября прошлого 

года доля россиян, преимущественно доверяющих информации, полученной в СМИ, 

возросла с 48% до 52%. Россияне по-прежнему наиболее склонны доверять центральному 

телевидению (75%).  
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Рисунок 22. 

В целом, как Вы считаете, насколько успешны меры по преодолению экономического 

кризиса, которые предпринимает Правительство нашей страны? (закрытый вопрос, один 

ответ) 

 

Рисунок 23. 

Как Вы думаете, насколько возможны сейчас в нашем городе/сельском районе 

массовые выступления против падения уровня жизни? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

 

11%

47%
22%

20%

Вполне успешны, вижу существенные сдвиги к лучшему

Пока никаких позитивных изменений не наблюдаю, но ожидаю,

что скоро антикризисные меры принесут свои плоды

Никаких позитивных изменений нет и, скорее всего, не будет

затрудняюсь ответить

64%

8%

28%

Вполне возможны

Маловероятны

Затрудняюсь ответить
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Рисунок 24. 

Если такого рода массовые выступления протеста состоятся, Вы лично примете в них 

участие или нет? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

 

Рисунок 25. 

Как бы Вы оценили информацию об экономическом кризисе, которую Вы получаете от 

телевидения, радио, из газет и журналов? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

 

ЛЮДИ, ДЕНЬГИ И РАБОТА В УСЛОВИЯХ ФИНАНСОВОГО КРИЗИСА 

17-18 января 2009 г. 

 Тема безработицы активно обсуждается более чем половиной россиян (58%) (с 

октября доля таких респондентов выросла с 41%). Более половины наших сограждан 

(52%) считают возможным ухудшение экономического положения предприятия, на 

21

66

13

21

70

9

Скорее всего, да

Скорее всего, нет

Затрудняюсь ответить

Декабрь 2008 г. Январь 2009 г.

21%

40%

10% 29%

Информация СМИ кажется мне объективной, ее вполне достаточно, чтобы

разбираться в происходящем
СМИ зачастую преувеличивают последствия кризисных явлений, разжигают

страсти на пустом месте
СМИ недостаточно откровенно и полно освещают экономический кризис, не

дают необходимой информации о происходящем
затрудняюсь ответить
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котором работают, в течение ближайших двух-трех месяцев. 13% россиян сталкиваются с 

задержками выплат заработной платы (в декабре – 10%), а с декабря прошлого года 

почти в два раза выросла доля россиян, которым ее снизили (с 8% до 14% респондентов). 

Снижается доля россиян, уверенных в том, что легко найдут равноценную работу, в случае 

сокращения: если в октябре так считал почти каждый четвертый (26%), в январе 

подобный оптимизм характерен лишь для каждого десятого (10%). Между тем, у половины 

наших сограждан (50%) в ближайшем окружении есть люди, потерявшие работу. 

Наиболее приемлемый вариант для россиян на случай потери работы – трудоустройство 

без официального оформления (с января 2007 года доля таких респондентов выросла 

почти вдвое – с 14% до 27%).  

 Что касается кредитов и покупок, все больше россиян полагают, что сейчас 

плохое время, чтобы брать кредит  (с прошлого года доля таких респондентов выросла с 

58% до 71%), но в отношении совершения крупных покупок наши сограждане настроены 

более оптимистично: около трети полагают, что сейчас скорее хорошее время для того, 

чтобы делать серьезные приобретения (35%).  

 

Рисунок 26. 

Обсуждаются ли вопросы, связанные с безработицей, в кругу Вашей семьи, друзей, 

коллег, и если да, участвуете ли Вы в этих разговорах? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

 

Рисунок 27. 

Как Вы считаете, какова вероятность того, что Вам или членам Вашей семьи снизят 
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Ноябрь 2008 г.

Декабрь 2008 г.

Январь 2009 г.

Обсуждаются, и я участвую в этих разговорах
Обсуждаются, но я в этих разговорах не участвую
Нет, не обсуждаются
затрудняюсь ответить
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размер заработной платы в течение ближайших 2-3 месяцев? (закрытый вопрос, один 

ответ) 

 

 

 

Таблица 26. 

Есть ли среди Ваших родственников и близких знакомых люди, которые потеряли работу в 

течение последних 2-3 месяцев? (закрытый вопрос, один ответ) 

 Октябрь 2008 Декабрь 2008 Январь 2009 

Да, и  их много 10 12 14 

Да, 2-3 человека 25 34 36 

Нет 62 49 44 

затрудняюсь ответить 4 6 6 
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Декабрь 2008 г.

Январь 2009 г.

Это уже произошло Уверен (а), что так и будет
Это вполне возможно Это возможно, но маловероятно
Это практически невозможно затрудняюсь ответить
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Рисунок 28. 

Как Вы думаете, сейчас – хорошее время, чтобы брать кредиты, или нет? (закрытый 

вопрос, один ответ) 

 

 

 

РОССИЯНЕ СОВЕТУЮТ БАРАКУ ОБАМЕ: НЕ СЛЕДУЙ КУРСОМ ДЖОРДЖА БУША! 

24-25 января 2009 г. 

 Большинству россиян Барак Обама известен, в первую очередь, как президент 

США (72%). Каждому третьему россиянину новый американский президент безразличен 

(33%), но у каждого пятого (20%) он вызывает надежду. Более четверти россиян относятся 

к новому президенту США с уважением и симпатией (27%), при этом, 29% наших 

сограждан педсказывают: «Барак Обама будет хорошим президентом для своей страны». 

Две трети россиян (66%) считают, что новый президент США не должен продолжать курс 

своего предшественника, Джорджа Буша. 

 

Таблица 27. 

Знаете ли что-нибудь о Бараке Обаме и его деятельности? Кто это такой, чем он Вам 

известен? (открытый вопрос, не более трех ответов) 

Новый президент США 72 

Афроамериканец 6 

Первый афроамериканец, ставший президентом США 6 

Молодой, энергичный 5 

Был сенатором 2 

У него есть жена и дети 1 

Мне ничего о нем неизвестно 17 

Другое 1 

затрудняюсь ответить 4 
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Скорее хорошее Скорее плохое затрудняюсь ответить
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Рисунок 29. 

Какие чувства у Вас вызывает Барак Обама? (закрытый вопрос, не более двух ответов) 

 

Рисунок 30. 

Как Вы относитесь к Бараку Обаме? (закрытый вопрос, один ответ) 
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23%
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Отношусь с уважением и симпатией
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Считаю, что США нужен другой, более достойный президент
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Таблица 28. 

Как Вы думаете, каким президентом для своей страны будет Барак Обама? (закрытый 

вопрос, один ответ) 

 
Всего 

опрошенных 

Возраст, лет 

18–

24 

25–

34 

35–

44 
45–59 60 и старше 

Одним из лучших 3 1 2 4 3 3 

Хорошим 29 28 30 26 27 34 

Средним 23 26 23 29 24 17 

Плохим 4 6 3 5 4 3 

Одним из худших 1 0  1 1 0 

затрудняюсь ответить 40 39 42 36 41 43 

 

Рисунок 31. 

Как Вы считаете, следует ли Бараку Обаме продолжать курс своего предшественника 

президента США - Джорджа Буша? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

 

 

2% 9%

67%

22%

Да, безусловно

В целом да, хотя необходимы определенные коррективы
Нет, курс должен быть изменен

затрудняюсь ответить
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РЕЙТИНГ УДОВЛЕТВОРЕННОСТИ ПРОФЕССИЕЙ: ТЕ, КТО СОХРАНИЛИ РАБОТУ В КРИЗИС, 

СТАЛИ ЦЕНИТЬ ЕЁ БОЛЬШЕ, ЧЕМ РАНЬШЕ 

Август - декабрь 2008г. 

В декабрьском рейтинге удовлетворенности профессией лидируют юристы и 

адвокаты (80), финансисты (75), программисты и IT-специалисты (74), парикмахеры 

(72,2). Замыкают  рейтинг шесть профессий, получивших скорее отрицательные оценки. 

Это почтальоны (-2, 8), бармены и официанты (-12,5), грузчики (-14,3), дворники и 

уборщики (-29,9). В декабре по сравнению с августом прошлого года иерархия лучших 

профессий изменилась: удовлетворенность некоторыми профессиями возросла или, 

напротив, снизилась. В наибольшей степени (более чем в два раза) повысилась 

удовлетворенность профессией у сантехников (с –3,6 до 31,8), радиоинженеров (с 16,7 

до 70), портных (с 25 до 54,2), монтажников (с 20,6 до 45), каменщиков (с 14,3 до 43,8). 

Напротив, снизился уровень удовлетворенности своей профессией у энергетиков (с 70 до 

34,2), библиотекарей (с 55 до 4,5), столяров (с 50 до 19,6), риэлторов (с 52,9 до 33,3) и 

др. Если говорить об укрупненных сферах экономики, то наиболее удовлетворены своей 

профессией работники сферы бизнеса, финансов, права и управления (финансисты, 

юристы, предприниматели, экономисты и т.д.) – средний рейтинг удовлетворенности 

профессией в этой сфере составляет 56,5. В целом повысился уровень удовлетворенности 

профессией у работников сфер бизнеса, финансов, права и управления (с 52,7 до 56,5), 

транспорта, связи и информационных технологий (с 43,8 до 49,8), безопасности (с 25,1 до 

33,3), сферы услуг (с 15,5 до 22,1), сельского хозяйства (с 15,8 до 23,4). 

 

Таблица 29. 

10 наиболее удовлетворенных своей профессией работников (в баллах, где вес 100 - 

полностью положительно, 50 - скорее положительно, - 50 - скорее отрицательно, - 100 - 

полностью отрицательно) 

 Август 2008 г. 
Декабрь 

2008 г. 

Изменение уровня 

удовлетворенности 

Юрист/ адвокат 62,3 80,0 + 

Финансист 75 75,0 = 

Программист/ IT-специалист 68,2 74,0 + 

Парикмахер 72,5 72,2 = 

Военнослужащий 53,9 70,0 + 

Радиотехник/радиоинженер 16,7 70,0 + 

Пожарник 43,8 70,0 + 

Милиционер 47,3 68,4 + 

Экономист 61,7 66,1 + 

Банковский работник 68,2 64,3 - 
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Таблица 30. 

10 наименее удовлетворенных своей профессией работников (в баллах, где вес 100 - 

полностью положительно, 50 - скорее положительно, - 50 - скорее отрицательно, - 100 - 

полностью отрицательно) 

 Август 2008 г. 
Декабрь 

2008 г. 

Изменение уровня 

удовлетворенности 

Сельхоз-работник 13,2 20,5 + 

Слесарь 22,3 20,4 = 

Столяр 50 19,6 - 

Рабочий 2,6 15,6 + 

Охранник 13 11,6 = 

Библиотекарь 55 4,5 - 

Почтальон 0,0 -2,8 - 

Бармен, официант -33,3 -12,5 + 

Грузчик -25,0 -14,3 + 

Дворник/ Уборщик -23,5 -29,9 - 

 

 

Таблица 31. 

Рейтинг удовлетворенности профессией по укрупненным сферам (в баллах, где 100 - 

полностью удовлетворен, 50 - скорее удовлетворен, -50 - скорее не удовлетворен, -100 - 

полностью не удовлетворен) 

 

Август 2008 г. 

Декабрь 

2009 г. 

Бизнес, финансы, право, управление  52,7 56,5 

Транспорт, связь, информационные технологии 43,8 49,8 

Наука, просвещение, культура, здравоохранение 42,5 44,3 

Безопасность 25,1 33,3 

Промышленность, строительство, ремонт 30,6 31,2 

Сельское хозяйство 15,8 23,4 

Сфера услуг 15,5 22,1 

 

ВРАЧ, ЮРИСТ ИЛИ… УЧЕНЫЙ?  

РЕЙТИНГ ПРЕСТИЖНЫХ ПРОФЕССИЙ СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ 

31 января – 1 февраля 2009 г. 

Наиболее желаемые профессии для детей в России с точки зрения наших 

сограждан - врач или медсестра (12%), а также юрист или адвокат (10%). Ученым хотят 

видеть своего ребенка или внука 1% наших сограждан. Наименее популярными 

профессиями оказываются водитель или повар (<1). Хотя по собственной инициативе 

профессию научного работника своим детям желают лишь 1% россиян, большинство 

наших сограждан (62%) положительно отнеслись бы к желанию ребенка сделать научную 

карьеру: 36% - скорее положительно, 26% - безусловно положительно. Положительное 
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отношение к выбору ребенком стези ученого наиболее характерно для респондентов, в 

семье которых есть молодые люди, планирующие поступить в ВУЗ в ближайшие годы 

(73%), в семьях же, где уже есть студенты, доля таких респондентов  ниже – 69%. Среди 

студентов положительное отношение к идее научной карьеры оказывается наименее 

выраженным - 54%, учащиеся ВУЗов чаще остальных  выражают негативное отношение к 

выбору ребенком  профессии ученого (17%).  
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Таблица 32. 

Если у Вас есть подрастающие дети/внуки, какую профессию, род занятий Вы бы для них 

пожелали? (открытый вопрос, не более двух ответов, в % от тех, у кого есть дети или 

внуки) 

 2005 2009 

Врач 6 12 

Юрист 6 10 

Экономист 6 8 

Программист, компьютерные технологии 2 4 

Инженер 2 4 

Военнослужащий 2 3 

Востребованную, высокооплачиваемую 3 3 

Педагог, учитель 2 3 

Бизнесмен, предприниматель 3 2 

Дизайнер, модельер, художник 1 2 

Менеджер 2 2 

интересную, какую сам выберет 5 2 

Финансист 1 2 

Рабочие профессии - 2 

Строитель  - 2 

Банкир, банковское дело 1 1 

Бухгалтер - 1 

Госслужащий 1 1 

Журналистика <1 1 

Машинист, механик - 1 

Переводчик, лингвист 1 1 

Актѐр, артист 1 1 

Нефтегазовая промышленность - 1 

Психолог <1 1 

Спортсмен, связанную со спортом - 1 

Политика 1 1 

Правоохранительные органы - 1 

Учѐный 1 1 

Водитель - <1 

Повар - <1 

Другое 2 7 

затрудняюсь ответить 51 37 

 

Рисунок 32. 

Как бы Вы отнеслись к решению своего ребенка/внука стать ученым, сделать научную 

карьеру? (закрытый вопрос, один ответ) 
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Рисунок 33. 

Как бы Вы отнеслись к решению своего ребенка/внука стать ученым, сделать научную 

карьеру? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

 

КАК НАЙТИ РАБОТУ?  

ЗНАКОМСТВА ПРОТИВ СЛУЖБ ЗАНЯТОСТИ 

7-8 февраля 2009 г. 

Поиск работы через службы занятости – третий по популярности способ среди 

россиян (16%). Несколько чаще наши сограждане напрямую обращаются в организацию, 

в которой хотели бы работать (17%), а самым популярным вариантом трудоустройства 
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является поиск вакантного места через знакомых или родственников (29%). Услугами 

службы занятости чаще других пользуются   жители средних городов (21%), 25-34 летние 

респонденты (25%) и респонденты со средним специальным образованием (21%). 

Большинство россиян (73%) никогда не обращались в службу занятости. Чаще об этом 

сообщают респонденты со средним, а также высшим и неполным высшим образованием 

(77% и 75% соответственно). Этот ответ также наиболее характерен для государственных 

служащих и студентов (по 91%). Между тем, 70% наших сограждан не получили помощь 

при обращении в службу занятости. 
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Рисунок 34. 

Имеете ли Вы опыт поиска работы и если, да, то каким образом? (закрытый вопрос, один 

ответ) 

 

Рисунок 35. 

Приходилось ли Вам обращаться в службу занятости? (закрытый вопрос, один ответ) 
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Таблица 33. 

Приходилось ли Вам обращаться в службу занятости? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

В
с
е

го
 о

п
р

о
ш

е
н

н
ы

х 

К
в

а
л
и

ф
и

ц
и

р
о

в
а

н
н

ы
й

 р
а

б
о

ч
и

й
, 

в
к
лю

ч
а

я
 

с
е

ль
с
к
о

е
 х

о
зя

й
с
тв

о
 

Н
е

к
в

а
л
и

ф
и

ц
и

р
о

в
а

н
н

ы
й

 р
а

б
о

ч
и

й
, 

в
к
лю

ч
а

я
 

с
е

ль
с
к
о

е
 х

о
зя

й
с
тв

о
 

В
о

е
н

н
о

с
л
уж

а
щ

и
й

 в
 а

р
м

и
и

, 
о

р
га

н
а

х 

в
н

ут
р

е
н

н
и

х 
д
е

л,
 в

к
лю

ч
а

я
 м

и
ли

 

Б
и

зн
е

с
м

е
н

, 
п

р
е

д
п

р
и

н
и

м
а

те
ль

 

Го
с
уд

а
р

с
тв

е
н

н
ы

й
 с

лу
ж

а
щ

и
й

, 
р

а
б

о
тн

и
к
 

а
д
м

и
н

и
с
тр

а
ти

в
н

ы
х 

о
р

га
н

о
в

 

С
п

е
ц

и
а

л
и

с
т 

с
 в

ы
с
ш

и
м

 о
б

р
а

зо
в

а
н

и
е

м
 н

а
 

п
р

о
и

зв
о

д
с
тв

е
 

С
п

е
ц

и
а

л
и

с
т 

с
 в

ы
с
ш

и
м

 о
б

р
а

зо
в

а
н

и
е

м
 в

н
е

 

п
р

о
и

зв
о

д
с
тв

а
 (

н
а

ук
а

, 
к
ул

ь
ту

р
а

 и
 т

.д
.)

 

С
лу

ж
а

щ
и

е
 б

е
з 

в
ы

с
ш

е
го

 о
б

р
а

зо
в

а
н

и
я

 

(с
е

к
р

е
та

р
ь
, 

о
ф

и
с
н

ы
й

 р
а

б
о

тн
и

к
) 

Б
е

зр
а

б
о

тн
ы

й
 з

а
р

е
ги

с
тр

и
р

о
в

а
н

н
ы

й
 

У
ч
а

щ
и

й
с
я

, 
 с

ту
д
е

н
т 

П
е

н
с
и

о
н

е
р

, 
н

е
р

а
б

о
та

ю
щ

и
й

 

З
а

н
я

т 
д
о

м
а

ш
н

и
м

 х
о

зя
й

с
тв

о
м

 

Да, обращался (лась) один раз 16 18 14 11 12 6 20 13 19 24 7 10 31 

Да, обращался (лась) несколько раз 6 10 15 4 2 0 8 6 5 22 0 3 6 

Да, стоял (а) на учете в службе 

занятости, мне нашли там работу 
1 2 0 0 2 0 1 2 0 2 0 0 2 

Да, стою на учете в службе занятости, 

подходящую работу мне там найти не 

могут 

2 0 0 0 0 0 0 0 0 29 1 1 2 

Никогда не обращался (лась) в службу 

занятости 
73 68 68 85 83 91 68 79 74 22 91 82 57 

затрудняюсь ответить 2 18 14 11 12 6 20 13 19 24 7 10 31 

 

Таблица 34. 

Помогли и Вам решить ту проблему, с которой Вы обращались в службу занятости?  

(закрытый вопрос, один ответ, от тех, кто обращался в службу занятости) 

 
Всего 

опрошенных 

Возраст, лет 

18–

24 

25–

34 

35–

44 
45–59 60 и старше 

Да 28 18 25 28 29 55 

Нет 70 76 74 73 71 45 

затрудняюсь ответить 1 5 2 0 1 0 

 

 

ТРУДОУСТРОЙСТВО ПОСЛЕ ВУЗА – ТРУДНАЯ ЗАДАЧА 

31 января – 1 февраля 2009 г. 

Каждый второй россиянин (50%) уверен: найти работу выпускнику ВУЗа удается 

лишь с большим трудом. Еще четверть наших сограждан (24%) полагают, что 

трудоустроиться человеку, только что получившему диплом о высшем образовании, 
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практически невозможно. 12% считают, что работу найти можно, приложив небольшие 

усилия. Лишь 2% убеждены, что выпускник ВУЗа легко может трудоустроиться. Пессимизм 

в отношении успеха трудоустройства после окончания ВУЗа возрастает среди россиян с 

низкой самооценкой материального положения. Чем выше самооценка материального 

положения наших сограждан, тем чаще они выражают уверенность, что после окончания 

ВУЗа можно трудоустроиться с небольшими усилиями: с 8% среди тех, кто оценивает свое 

материальное положение как «плохое» или «очень плохое» до 22% среди россиян, 

оценивающих его как «хорошее» или «очень хорошее». Напротив, чем ниже уровень 

самооценки материального положения наших сограждан, тем они более склонны 

демонстрировать убежденность в том, что выпускнику ВУЗа найти работу практически 

невозможно: 15% россиян с высокой самооценкой материального положения против 29% 

опрошенных с его низкой самооценкой.   
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Рисунок 36. 

Как Вы считаете, насколько сложно выпускникам вузов найти работу после окончания 

обучения? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

 

Таблица 35. 

Как Вы считаете, насколько сложно выпускникам вузов найти работу после окончания 

обучения? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

 
Всего 

опрошенных 

Наличие детей/внуков, обучающиеся в ВУЗах 

Я сам (а) 

студент(ка) 

Да, есть Нет, но в 

ближайшие 

несколько 

лет будет 

поступать в 

вуз 

Нет, и 

никто не 

собирается 

поступать в 

вуз 

Найти работу выпускнику вуза 

легко 
2 3 1 1 2 

Чтобы найти работу выпускнику 

вуза приходится приложить 

небольшие усилия 

12 19 13 15 10 

Работу выпускнику вуза удается 

найти только с большим трудом 
50 48 58 58 47 

Найти работу выпускнику вуза 

практически невозможно 
24 25 24 17 25 

затрудняюсь ответить 13 4 4 9 17 

 

 

КРИЗИС И ИДЕЙНО-ПОЛИТИЧЕСКИЕ ВЗГЛЯДЫ РОССИЯН:  

ЛЕВЫЙ ПОВОРОТ ИЛИ ОБЪЕДИНЕНИЕ ВОКРУГ ВЛАСТИ? 

10-11 января 2009 г. 

12%

49%

24%

13% 2%

Найти работу выпускнику вуза легко

Чтобы найти работу выпускнику вуза приходится приложить небольшие усилия

Работу выпускнику вуза удается найти только с большим трудом

Найти работу выпускнику вуза практически невозможно

затрудняюсь ответить
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Результаты проведенного в январе исследования способны разочаровать тех, кто 

ждет скорых социальных потрясений. Никаких признаков «переворота в умах» не 

обнаружено. «Левые» по своим взглядам россияне, отдающие приоритет 

социалистическим идеям, социальной справедливости, равенству, защите интересов 

людей труда составили 18% (в ноябре 2008 г., при первых симптомах кризиса, эта цифра 

поднялась до 24%). «Правые», отдающие приоритет либеральным идеям, экономической 

свободе, правам человека, политической демократии, сближению с Западом, набрали 

13% (в ноябре 14%). А самую большую поддержку получили «национал-консерваторы», 

отдающие приоритет традиционным русским ценностям, независимости и 

самостоятельности России, укреплению ее как сильной державы - 31% (в ноябре – 33%).  

Член Научного совета ВЦИОМ Леонтий Бызов.  

Рисунок 37. 

Если выделить три основных идейно-политических течения в российском обществе, то 

какое из них Вам наиболее близко? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

Таблица 36. 

Если выделить три основных идейно-политических течения в российском обществе, то 

какое из них Вам наиболее близко? (закрытый вопрос, один ответ) 

 Ноябрь 2008 Январь 2009 

Сторонники левых, социалистических идей, социальной 

справедливости, равенства, защиты интересов людей труда, 

антиглобализма 

24 18 

Сторонники правых, либеральных идей, экономической свободы, 

прав человека, политической демократии, сближения с Западом 
14 13 

Сторонники традиционных русских ценностей, независимости и 

самостоятельности, укрепления сильной державы, защиты 

интересов русских 

33 31 

Ни одна из них меня не привлекает 17 22 

затрудняюсь ответить 12 17 

 

18%

13%

30%

22%

17%

Сторонники левых, социалистических идей, социальной справедливости,

равенства, защиты интересов людей труда, антиглобализма
Сторонники правых, либеральных идей, экономической свободы, прав

человека, политической демократии, сближения с Западом
Сторонники традиционных русских ценностей, независимости и

самостоятельности, укрепления сильной державы, защиты интересов русских
Ни одна из них меня не привлекает

затрудняюсь ответить
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Рисунок 38. 

Снова вернемся к Вашим идейно-политическим симпатиям. Кому Вы скорее 

симпатизируете? (закрытый вопрос, один ответ)

 

ЛЮБОВЬ ВО ВРЕМЯ КРИЗИСА 

7-8 февраля 2009 г. 

 Влюбленных россиян стало меньше - 45% (в 2003-2007 годы  – 53-54%). В то, что 

миром правит любовь, верят 15% респондентов – по сравнению с 2007 годом доля таких 

респондентов выросла с 11%. Наиболее склонны высказывать такое мнение и женатые, и 

неженатые респонденты (по 15%), а респонденты, состоящие в гражданском браке, думают 

так реже (9%). Наши сограждане склонны верить в любовь с первого взгляда – более 

половины опрошенных (59%) считают, что она возможна. Почти каждый четвертый 

россиянин (23%) ходит на свидания, причем чаще всего свидания у россиян проходят в 

кафе (40%). 13-16 лет – возраст, в котором россияне наиболее склонны испытывать 

первую любовь (38%).  Почти каждый четвертый россиянин (23%) вступил в брак с «первой 

любовью».  Как мужчины, так и женщины чаще заявляют, что цвет волос не влияет на 

симпатию к представителям противоположного пола (по 38%). Тем не менее, женщины 

более склонны сообщать, что им нравятся брюнеты (31% против 20%), а мужчины – 

наоборот, в два раза чаще заявляют, что их привлекают блондинки (23% против 11%) 
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Сторонники левых, социалистических идей,

социальной справедливости, равенства, защиты

интересов людей труда, антиглобализма

Сторонники правых, либеральных идей,

экономической свободы, прав человека, политической

демократии, сближения с Западом

Сторонники традиционных русских ценностей,

независимости и самостоятельности, укрепления

сильной державы, защиты интересов русских

Ни одно из идейно-политических течений  не

привлекает

Коммунистам
Другим «левым силам», в том числе социалистической и социал-демократической ориентации
Сторонникам сильного и социально ориентированного государства
Сторонники сильного государства и рыночной экономики
Русским националистам, выступающим против наплыва в Россию приезжих из южных и юго-восточных регионов
Сторонникам возрождения страны на основе православия и дореволюционных традиций
Правозащитникам и демократам, выступающим против угрозы диктатуры и произвола со стороны государства
Сторонникам сокращения вмешательства государства в экономику и свободное развитие бизнеса
Иное
Не интересуюсь политикой
Затрудняюсь ответить
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Рисунок 39. 

Влюблены ли Вы сейчас в кого-нибудь? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

Таблица 37. 

Как Вы думаете, что правит миром? (закрытый вопрос, один ответ) 

 1992 2007 2009 

Деньги 39 54 39 

Высшая сила 17 10 18 

Разум 17 12 16 

Любовь 4 11 15 

Случай 5 4 3 

Грубая сила 4 4 2 

Голод 1 1 0 

затрудняюсь ответить 13 4 6 

 

Рисунок 40. 

Верите ли Вы в любовь с первого взгляда? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

Рисунок 41. 

Ходите ли Вы на свидания? (закрытый вопрос, один ответ) 

53

41

6

54

35

11

45 48

7

Да Нет затрудняюсь ответить

2003 2008 2009

32%

9%

59%

Да Нет Затрудняюсь ответить
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Таблица 38. 

Какие мужчины / женщины Вам больше нравятся? (закрытый вопрос, до двух ответов) 

 
Всего 

опрошенных 

Пол 

Мужчины Женщины 

Шатены/шатенки 15 14 15 

Брюнеты/брюнетки 26 20 31 

Блондины/блондинки 16 23 11 

Рыжие 3 5 1 

Лысые/бритые наголо 1 0 1 

Другие 3 3 3 

Цвет волос для меня значения не имеет 38 38 38 

затрудняюсь ответить 3 2 4 

 

 

ВОЙНА В АФГАНИСТАНЕ: 20 ЛЕТ СПУСТЯ 

7-8 февраля 2009 г. 

 Спустя 20 лет после вывода советских войск из Афганистана почти половина наших 

сограждан (47%) считает, что это была политическая авантюра, в которую советское 

руководство безответственно втянуло нашу страну – в 1999 году такого мнения 

придерживалось более половины россиян (57%). Чаще такую точку зрения  высказывают 

сторонники «Справедливой России» и демократических партий (53% и 56% соответственно), 

а также 45-59 летние россияне. Война в Афганистане чаще известна нашим согражданам 

по прочитанному об этих событиях (41%), за двадцать лет доля таких респондентов 

снизилась с 48%.«Необходимости вводить войска в Афганистан не было» - в этом уверены  

более половины россиян (58%). К такому мнению чаще склоняются сторонники 

демократических партий (78%) и 35-59 летние россияне (63-66%). Между тем, 44% наших 
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сограждан уверены, что в этой войне советские войска потерпели поражение, а менее 

четверти россиян (23%) полагают, что в Афганистане советские войска одержали победу. 

 

Рисунок 42. 

В декабре этого года исполняется 20 лет после вывода советских войск из Афганистана. С 

какой из следующих оценок этого события Вы бы скорее согласились? (закрытый вопрос, 

один ответ) 

 

 

 

Таблица 39. 

В декабре этого года исполняется 20 лет после вывода советских войск из Афганистана. С 

какой из следующих оценок этого события Вы бы скорее согласились? (закрытый вопрос, 

один ответ) 

 1999 2009 

Советские войска выполняли в Афганистане интернациональный 

долг 
12 16 

Это было необходимо для защиты геополитических интересов 

СССР 
19 18 

Это была политическая авантюра, в которую лидеры СССР 

безответственно втянули нашу страну 
57 47 

затрудняюсь ответить 12 19 

 

18%

47%

19% 16%

Советские войска выполняли в Афганистане интернациональный долг

Это было необходимо для защиты геополитических интересов СССР

Это была политическая авантюра, в которую лидеры СССР безответственно

втянули нашу страну

затрудняюсь ответить
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Рисунок 43. 

Откуда Вы знаете о войне в Афганистане? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

* Данные по РСФСР 

 

Рисунок 44. 

Как по-Вашему, следовало ли советскому руководству вводить войска в Афганистан? 

(закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

Таблица 40. 

Как Вы считаете, в этой войне наши войска…(закрытый вопрос, один ответ) 

 
Всего 

опрошенных 

Образование 

Начальное 

или ниже, 

неполное 

среднее 

Среднее 

(школа 

или ПТУ) 

Среднее 

специальное 

(техникум) 

Незаконченное 

высшее (не 

менее 3-х 

курсов вуза), 

высшее 

2

46 48

4 05

36 41

12
5

Испытал(а) или

был

свидетелем сам

(а) (моя семья)

Слышал(а) об

этом от

очевидцев

Читал(а) об

этом

Мало знаю об

этом, совсем не

знаю

затрудняюсь

ответить
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Одержали победу 23 28 23 24 20 

Проиграли 44 39 41 42 50 

затрудняюсь ответить 33 33 35 34 30 

 

 

ИНФЛЯЦИЯ ИЛИ ДЕФЛЯЦИЯ? 

РОСТ ЦЕН ЗАМЕДЛИЛСЯ, НО ИХ СНИЖЕНИЯ РОССИЯНЕ ПРАКТИЧЕСКИ НЕ ВИДЯТ 

7-8 февраля 2009 г. 

 Несмотря на то, что в некоторых странах в связи с экономическим кризисом 

наблюдается снижение цен на некоторые товары и услуги, большинство россиян не 

заметили аналогичного явления в своем регионе (83%). Наиболее склонны заявлять об 

этом жители Центрального и Северо-Западного федеральных округов (88%), а также южане 

(86%). Главными причинами отсутствия снижения цен наши сограждане считают политику 

государства (8%) и экономический кризис (7%). Темпы роста инфляции, по оценкам людей, 

замедляются: так, в феврале 2009 г. по сравнению с июнем 2008 года с 79 до 58% 

сократилась доля россиян, полагающих, что инфляция очень высокая. Чем крупнее 

населенный пункт, тем его жители более склонны оценивать инфляцию как высокую: 71% 

москвичей и петербуржцев против 51% селян. Быстрее всего, по оценкам опрошенных, 

растут коммунальные платежи: 67% россиян полагают, что их стоимость значительно 

выросла (в октябре 2008 г. таких было 49%). Среди товаров, цены на которые выросли 

незначительно, лидируют молочные продукты – 43% россиян полагают, что они 

незначительно подорожали, причем с октября 2008 года доля таких респондентов выросла 

с 31%. Растет доля россиян, отмечающих, что цены на товары не изменились. Среди таких 

продуктов первое место занимают хлебобулочные изделия – 27% полагают, что их 

стоимость осталась прежней (в октябре 2008 г. – 11%). 
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Рисунок 45. 

В некоторых странах в связи с экономическим кризисом наблюдается  снижение цен на 

некоторые товары и услуги. Наблюдаете ли и Вы это в Вашем регионе? (закрытый вопрос, 

один ответ) 

 

 

Таблица 41. 

Как Вы считаете, почему в нашем регионе снижение цен не происходит, с чем это, на 

Ваш взгляд, связано? (открытый вопрос, до трех ответов, от тех, кто не заметил снижения 

цен) 

Это политика государства 8 

Экономический кризис 7 

Это результат безответственности и бездействия властей 5 

Жадность предпринимателей, бизнес не хочет терять прибыль 5 

Бюрократия, коррупция 5 

Это убыточно для производителя 5 

Это связано с ростом курса доллара 5 

Нет государственного регулирования цен 4 

Это вина региональных властей 4 

Инфляция 3 

Импорт, ввоз товара, сами ничего не производим 3 

Влияние монополистов 2 

Снижается цена нефти и газа 1 

Другое 2 

затрудняюсь ответить 48 
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Да, цены в целом снижаются

Цены снижаются, но только на некоторые  товары и услуги

Никакого снижения цен в последние два-три месяца я не заметил(-ла)

затрудняюсь ответить
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Таблица 42. 

Как бы вы оценили рост цен (инфляцию) в течение последнего месяца-двух?  

(закрытый вопрос, один ответ) 

 

5.02 

- 

6.02 

 

2005 

19.02 

- 

20.02 

 

2006 

28.07 

- 

29.07 

 

2007 

20.10 

- 

21.10 

 

2007 

22.03 

- 

23.03 

 

2008 

24.05 

- 

25.05 

 

2008 

7.06 

- 

8.06 

 

2008 

12.07 

- 

13.07 

 

2008 

16.08 

- 

17.08 

 

2008 

25.10 

- 

26.10 

 

2008 

7.02 

- 

8.02 

 

2009 

Инфляция 

очень высокая 

62 62 52 82 74 71 79 78 77 72 58 

Инфляция 

умеренная 

26 26 35 13 18 21 17 16 19 22 30 

Инфляция 

незначительная 

5 6 7 1 2 2 2 2 1 3 5 

затрудняюсь 

ответить 

7 6 6 4 6 6 3 3 3 3 7 

 

Рисунок 46. 

Как бы вы оценили изменения  цен на различные товары и услуги в течение последнего 

месяца-двух? Коммунальные платежи (закрытый вопрос, один ответ)  
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67

5

6

8

9

7

7-8 июня 2008 г.

26-27 июля 2008 г. 

23-24 августа 2008 г.

18-19 октября 2008 г.

7-8 февраля 2009 г.

Цены значительно снизились Цены снизились, но незначительно

Цены не изменились Цены выросли, но незначительно

Цены значительно выросли затрудняюсь ответить
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Рисунок 47. 

Как бы вы оценили изменения  цен на различные товары и услуги в течение последнего 

месяца-двух? Хлебобулочные изделия (закрытый вопрос, один ответ 

 

 

 

Рисунок 48. 

Как бы вы оценили изменения  цен на различные товары и услуги в течение последнего 

месяца-двух? Молочные изделия (закрытый вопрос, один ответ) 
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Цены значительно выросли затрудняюсь ответить
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ВЫСОКИЕ ЦЕНЫ: КАК С НИМИ БОРОТЬСЯ? 

7-8 февраля 2009 г 

 Наиболее массовый ответ на рост цен – замена дорогих продуктов и товаров их 

более дешевыми аналогами (еѐ практикуют 32% опрошенных) или отказ от некоторых 

продуктов и товаров вообще (31%). Почти каждый четвертый (23%) сообщает, что ищет 

возможность подработать (доля таких респондентов с сентября 2008 года снизилась с 

30%). Как бороться против высоких цен, россияне в большинстве своем не знают. 

Доминирует группа тех, кто считает бесполезным предпринимать какие-либо меры против 

повышения цен (47%). 

 

Рисунок 49. 

Что Вы предприняли из-за повышения цен на продукты питания и товары широкого 

спроса? (закрытый вопрос, любое число ответов) 

 

 

 

 

 

 

 

17%

9%

5%

13%

4%

23%

4% 24%
1%

Отказался (лась) от покупки дорогих продуктов и товаров, поиск более дешѐвых

Отказался (лась) от употребления некоторых продуктов и товаров 

Ищу  возможности подработать

Сокращение накоплений за счет трат на продукты и товары широкого спроса

Потребовал (-а) повышения заработной платы у работодателя

Цены растут, поэтому чтобы сберечь свои деньги, мы приняли решение потратить их на

приобретение товаров длительного пользования (автомобиль, дорогая техника, мебель и т.п.)
Митинги, демонстрации, письма протеста

Другое

Затрудняюсь ответить
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Рисунок 50. 

Что Вы предприняли из-за повышения цен на продукты питания и товары широкого 

спроса? (закрытый вопрос, любое число ответов) 

 

 

Таблица 43. 

Если рост цен будет продолжаться, в каких мерах борьбы с этим Вы готовы участвовать?  

(закрытый вопрос, любое число ответов) 

 Май 2008 Февраль 2009 

Ничего предпринимать не будем, это бесполезно 42 47 

Требовать повышения заработной платы у работодателя 18 14 

Ничего предпринимать не будем, привыкнем 11 13 

Участие в митингах, демонстрациях 9 9 

Письма протеста 6 5 

Голодовка 1 1 

Захват зданий, перекрытие транспортных путей 1 1 

В случае крайне необходимости я готов взяться за оружие 1 2 

Бойкот товаров и услуг 2 3 

Другое 3 2 

затрудняюсь ответить 17 13 

 

 

ВЛАСТЬ НА ФОНЕ КРИЗИСА: ФЕВРАЛЬСКИЕ РЕЙТИНГИ 

14-15 февраля 2009 г. 

  

Рейтинг одобрения деятельности президента России колеблется в течение февраля 

в диапазоне 69-71% опрошенных, а электоральный рейтинг Д.Медведева в феврале 
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5

5

18

12

15

15

14

12

18

24-25 мая 2008 г.

26-27 июля 2008 г.

27-28 сентября 2008 г.

7-8 февраля 2009 г.

Отказался (лась) от покупки дорогих продуктов и товаров, поиск более дешѐвых

Отказался (лась) от употребления некоторых продуктов и товаров 

Ищу  возможности подработать

Сокращение накоплений за счет трат на продукты и товары широкого спроса

Потребовал (-а) повышения заработной платы у работодателя

Цены растут, поэтому чтобы сберечь свои деньги, мы приняли решение потратить их на приобретение товаров

длительного пользования (автомобиль, дорогая техника, мебель и т.п.)
Митинги, демонстрации, письма протеста

Другое

Затрудняюсь ответить
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колеблется в диапазоне 51-54%. Рейтинг одобрения деятельности председателя 

правительства в январе-феврале находится в диапазоне 74-78%. Электоральная 

поддержка партии «Единая Россия» варьировалась в январе-феврале в диапазоне 55-

60%. Аналогичный диапазон для КПРФ составил 6-9%, для ЛДПР – 3-5%, для 

«Справедливой России» - 2-3%.  

 

 

Рисунок 51. 

Одобряете ли вы деятельность следующих политических институтов? (вариант ответа: «да») 

 

Таблица 44. 

Если бы президентские выборы проводились в ближайшее воскресенье, то за кого из этих 

кандидатов Вы бы проголосовали? (закрытый вопрос, один ответ) 

 10-

11.01 

2009 г.  

17-

18.01.2009 г. 

24-

25.01.2009 г. 

31.01-

01.02.2009 г. 

7-8.02.2009 

г. 

14-

15.02.2009 г. 

Медведев 

Дмитрий 

56 
54 53 51 54 53 

Зюганов 

Геннадий 
4 5 5 6 5 4 

Жириновский 

Владимир 
3 5 5 4 4 4 

Матвиенко 

Валентина 
2 

1 1 1 1 1 

Шойгу Сергей 2 2 3 2 3 2 

Иванов Сергей 1 1 1 1 1 1 

Лавров Сергей 1 1 1 1 1 1 

Лужков Юрий 1 1 1 1 1 1 

Тулеев Аман 1 1 1 1 1 1 

Грызлов Борис 1 1 1 1 0 0 

Зубков Виктор 1 1 1 0 1 0 

Миронов 

Сергей 
1 

1 1 1 1 0 

другой 5 9 6 9 6 10 

не стал бы 

участвовать в 
11 10 11 11 10 11 

75

72

72

69

71

78

77

77

74

77

56

51

54

47

51

17-18.01.2009 г.

24-25.01.2009 г.

31.01-01.02.2009 г.

7-8.02.2009 г.

14-15.02.2009 г.

Президента Председателя правительства Правительства
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выборах 

затрудняюсь 

ответить 
10 9 9 11 10 9 

 

Таблица 45 

За какую из следующих партий Вы бы, скорее всего, проголосовали на выборах в 

государственную думу России, если бы они состоялись в ближайшее воскресенье? 

(закрытый вопрос, один ответ) 

 10-11.01 

2009 г. 

17-

18.01.2009 

г. 

24-

25.01.2009 

г. 

31.01-

01.02.2009 

г. 

7-

8.02.2009 

г. 

14-

15.02.2009 

г. 

Партия «Единая 

Россия» 

60 
59 56 55 56 57 

Коммунистическая 

партия Российской 

Федерации 

6 

7 8 8 9 6 

Либерально-

демократическая 

партия России 

3 

4 4 4 5 5 

Партия 

«Справедливая 

Россия: Родина – 

Пенсионеры – 

Жизнь» 

3 3 3 2 3 3 

Партия «Патриоты 

России» 

0 1 0 1 0 1 

Партия «Яблоко» 1 0 1 1 1 1 

Партия «Правое 

дело» 

1 1 0 1 1 0 

Другая 1 1 1 0 0 1 

Не стал бы 

участвовать в 

выборах 

16 15 16 15 15 16 

затрудняюсь 

ответить 

10 10 11 13 10 11 

 

КРЫМ БЕЗ РОССИИ: 55 ЛЕТ СПУСТЯ 

14-15 февраля 2009 г. 

 

 Более трети россиян в разное время бывали в Крыму, в том числе 26% в советское 

время (чаще это  россияне в возрасте от 60 лет и старше, среди которых бывали в Крыму 

45%) и 10% - после того, как Украина стала независимым государством (а среди россиян в 

возрасте до 44 лет – даже 16-18%). 44% наших сограждан считают необходимым обсуждать 

с Украиной вопрос о том, кому должен принадлежать Крым. К такому мнению наиболее 

склонны те, кто побывал в Крыму после того, как Украина стала независимым государством 

(53%), а также те, кто собирается впервые посетить полуостров (51%). Большинство россиян 
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считают необходимым защищать интересы русских в Крыму, даже несмотря на возможное 

осложнение отношение с Украиной (73%). Чаще такое мнение высказывают те, кто 

побывал на полуострове еще в советское время (79%), а также россияне с высшим или 

неполным высшим образованием (76%). Конфликт с Украиной по поводу Крыма в 

ближайшее время возможен, считают наши соотечественники (69%) – 52% полагают, что 

он может произойти в дипломатической форме, а 17% допускают даже вооруженный 

характер противостояния. 

Рисунок 52. 

Были ли Вы когда-либо в Крыму? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

Таблица 46. 

Как Вы полагаете, следует ли обсуждать с Украиной вопрос о том, кому должен 

принадлежать Крым или это уже давно решенный вопрос? (закрытый вопрос, один 

ответ),% 

  Сторонники политических партий 

 
Всего 

опрошенных 

«Единая 

Россия» 
КПРФ ЛДПР 

«Справедливая 

Россия» 

Демократы 

(Партии 

«Правое 

дело» + 

Яблоко) 

Это давно решенный 

вопрос, который незачем 

обсуждать 

22 22 25 29 18 13 

Следует обсуждать этот 

вопрос с Украиной 
44 45 48 44 59 50 

Сейчас этот вопрос 

обсуждать не стоит, но при 

определенных условиях – 

например, в случае 

вступления Украины в НАТО 

или ее выхода из СНГ – этот 

вопрос необходимо поднять 

19 20 19 19 14 31 

затрудняюсь ответить 14 13 8 7 8 6 

 

53%

3%
26%

10%

8%

Да, в советское время

Да, уже после того, как Украина стала независимым государством

Нет, но собираюсь посетить

Нет, и не планирую

затрудняюсь ответить
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Таблица 47. 

Как Вы считаете, следует ли России активнее защищать интересы русских в Крыму или не 

стоит осложнять отношения с Украиной? (закрытый вопрос, один ответ), % 

 

Всего 

опрошенных 

Были ли Вы когда-либо в Крыму? 

Да, в 

советское 

время 

Да, уже после 

того, как 

Украина стала 

независимым 

государством 

Нет, но 

собираюсь 

посетить 

Нет, и не 

планирую 

Россия должна активнее 

защищать интересы русских в 

Крыму, даже если это осложнит 

отношения с Украиной 

73 79 76 73 70 

России лучше не конфликтовать 

с Украиной, даже если это 

необходимо в интересах 

русских в Крыму 

15 14 16 16 16 

затрудняюсь ответить 12 7 8 10 14 

 

 

Рисунок 53. 

Как Вы считаете, возможен ли в ближайшие годы конфликт из-за Крыма между Россией и 

Украиной? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

ВОЕННАЯ УГРОЗА СНИЖАЕТСЯ,  

НО АРМИЯ ВСЕ РАВНО НЕДОФИНАНСИРОВАНА! 

14-15 февраля 2009 г. 

 За последнее десятилетие военная угроза России со стороны других стран 

существенно ослабла. Если в 2000 году такую угрозу усматривали 49% опрошенных, а в 
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2003 г. (год вторжения США в Ирак) – даже 57%, то сегодня – только 37%. Состояние 

Вооруженных сил России за этот же период, как полагают опрошенные, существенно 

улучшилось. Если в 1998 г. хорошим его считали только 1%, а средним – 13%, то сейчас о 

хорошем состоянии говорят 17%, а о среднем – 48%. В 1998 году подавляющее 

большинство (81%) считало, что армия находится в плохом или очень плохом состоянии 

(41%), а теперь такие оценки высказывают только 25%. Нынешняя численность российской 

армии (1,1 млн. военнослужащих) кажется оптимальной 48% опрошенных. Еще 25% 

считают, что ее численность надо увеличить и только 13% - наоборот, существенно 

сократить. Три года назад было несколько больше тех, кто выступал за сокращение армии 

(20%) и меньше – тех, кто предлагал ее увеличить (19%). Что касается расходов на оборону, 

то большинство россиян, как и прежде, придерживаются мнения о том, что их следует 

увеличить. Год назад так считали 75% опрошенных, сейчас – 71%.    

 

 

 

Рисунок 54. 

Как Вы думаете, существует ли сейчас военная угроза России со стороны других стран? 

(закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

Рисунок 55. 

Как бы Вы оценили нынешнее состояние российской армии? (закрытый вопрос, один 

ответ) 
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Рисунок 56. 

Сейчас в нашей армии служит более одного миллиона ста тысяч человек. А как вы 

думаете, насколько большая армия нужна России? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

 

Таблица 48. 

Сейчас в нашей армии служит более одного миллиона ста тысяч человек. А как вы 

думаете, насколько большая армия нужна России? (закрытый вопрос, один ответ), % 

 2006 2009 

Следует оставить нынешнюю численность армии 45 48 

Следует увеличить численность нашей армии 19 25 

Численность армии следует существенно сократить по сравнению 

с нынешней 
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13 

затрудняюсь ответить 15 14 

 

Таблица 49. 

Как Вы считаете, следует ли для создания сильной армии изменить объем средств, 

выделяемых на Вооруженные Силы? (закрытый вопрос, один ответ), % 

 2008 2009 

Да, нужно выделять намного больше средств 41 36 

Да, нужно выделять несколько больше средств 34 35 
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Нет, нужно выделять столько же средств, сколько и сейчас 14 17 

Да, нужно выделять несколько меньше 1 2 

Да, нужно выделять намного меньше 1 1 

затрудняюсь ответить 10 10 

 


